

历经30个春秋百万次航行,见证交通之变,完成阶段使命——

# 定了,永久停航 别了! 通常汽渡

7月2日,通常汽渡发布临时停航通告,因渡船不符合安全运营条件,临时停止渡运。7月5日,通常汽渡发布停止渡运通告,经上级部门批准,通常汽渡将于7月10日永久停航。

1993年7月10日,通常汽渡正式开航。30个春夏秋冬,百万航次的航行数据背后,通常汽渡步履铿锵,见证了无数历史。岁月悠悠三十载,在沟通南通及苏北地区与上海、苏南的交往中,在助力南通招商引资,促进经济社会发展方面,通常汽渡是不得不提的“功臣”。交通建设高歌猛进,通常汽渡顺应时代潮流,在三十岁之际选择停航撤渡,退出历史舞台。

## 促进发展作出积极贡献

7月3日下午,记者赶赴通常汽渡渡口看到,岸边停靠着三艘标准28车渡轮,分别是通常9号、11号、15号。通常汽渡公司总经理王志华告诉记者,7月2日上午10时,11号渡轮平稳靠岸,标志着通常汽渡最后一次渡运任务圆满完成。

通常汽渡1992年建立,1993年通航,直至2008年苏通大桥建成通车,一直是联通长江两岸最主要的通路。“建设通常汽渡,改善我市交通条件是780万南通人民盼望已久的大事。”《江海晚报》曾在《通常汽渡今日上午试渡成功》的报道中如是写道,“第一天一共渡运了13辆车,那时候心情非常激动。”通常汽渡公司董事长王笃达亲眼见证了通常汽渡的一路成长,2006年国庆节期间,通常汽渡运数据达到历史巅峰,日渡运车辆数单向最高有8500辆、渡运人超一万人次。

1994年1月8日,通常汽渡突破所谓夜航禁区,成为我市首家率先开辟夜间渡运的汽渡公司。

2003年通常汽渡积极响应政府号召,将渡口从7号丁坝搬迁至岸线条件相对较差的广德油脂下游,并将老渡口无偿提供给南通开发区。南通江海通集团有限公司董事长朱金龙介绍,搬迁带来的最大利好是缩短了一半的航行距离和时间,实现了25分钟抵达长江对岸。长期以来,通常汽渡是我市面向上海和苏南的主通道之一,对于南通接轨上海、融入苏南,优化投资环境发挥了重大历史作用。

过去想要以最快的速度过江到达上海,最好的选择就是搭乘汽渡。从“有江无



渡口靠泊的渡轮。记者严春花 摄

## 顺应潮流退出历史舞台

2009年南通迎来苏通大桥建成通车,这也成为通常汽渡的重要转折点。

“苏通大桥建成通车前,通常、常通汽渡共有12艘渡轮,通车后不久减至8艘,2023年初至今保留的渡轮数是6艘。”王志华说。苏通大桥建成通车前,通常汽渡日渡运车辆数单向基本在4300~4500辆,通车以后减至20%以下,如今日渡运车辆数在六七百辆。

2021年6月3日,省安委会批转江苏省海事局、江苏省交通运输厅《关于实施“一渡一策”强化长江汽渡重特大事故风险防控通知》,作为曾经的时代弄潮儿,通常汽渡再次响应政府号召,成为撤渡先行者。

过去想要以最快的速度过江到达上海,最好的选择就是搭乘汽渡。从“有江无

桥”“有海无港”,到如今大桥、大港、大通道次第圆梦,南通畅联全国通达世界的现代综合交通枢纽加速形成。江苏新出海口、南通新机场等战略工程建设蓝图全面铺开;跨江大桥长虹卧波,“八龙过江”指日可待,从隔江相望终到跨江融合,南通正全面融入上海,苏南半小时都市圈,打造深层次推动长三角一体化发展标杆城市。“欣喜于南通经济社会发展的腾飞,如今南通‘好通’,通常汽渡完成了其作为过江通道光荣而神圣的使命。”朱金龙说。

## 以人为本做好员工安置

通常汽渡公司目前在编员工有70多名,由于停止渡运,公司迅速成立了职工分流和安置领导小组,制定分流和安置政策,计划用近一个月时间和每一位职工进行对

接,确保所有职工的合法权益。

凤凰涅槃,浴火重生。“早日停航撤渡可以早日利用汽渡的土地和岸线资源进行转型发展。尽可能发挥土地和岸线资源的价值,把亏损企业做成盈利企业。”朱金龙说。

潮平两岸阔,风正一帆悬。渡轮过江曾是不少南通人难以忘怀的记忆。“取消轮渡后,摩托车过江要绕很远。”“好感慨,小时候在汽渡上看到成群结队的江豚。”通常汽渡停止渡运的消息一经传开,引得不少市民在网络平台纷纷感慨。

据了解,有需要过江的旅客可选择通常汽渡下游30公里的海太汽渡、上游40多公里的通沙汽渡通行。此外,苏通大桥、沪苏通大桥、崇启大桥已经建成通车,有需要的车主也可选择这3条过江通道通行。

本报记者 朱蓓宁 严春花

**践行社会主义核心价值观·阳光下成长**

# 帮扶助学解忧困 温暖关爱筑梦想

——记通州区关工委张圣标



张圣标,今年88岁,从小家境贫困,读了几年初小,勉强上了初中,却难以继续,幸得徐安老师扶助,读完初中后考取南通师范学校。从那时起,他便立志也要像徐老师一样帮助贫困学子。毕业后,他一直在原唐洪乡任教,工作40年中担任校长32年,学校数以千计的学生没有一个因经济困难等原因而辍学。1997年,他退而不休,主动做起关心下一代工作,先后帮扶70多名“寒门学子”“问题学生”渡过难关,展翅飞翔。

帮助迷途的孩子找到奋斗方向。2004年8月,张圣标去老朋友家时,

恰好碰上老朋友正在训斥自己的外甥小陶学习不用功,而小陶则是满脸怒火,摔门而出。张圣标担心出意外,骑电动车追上了小陶,了解到他在初二时因交学费,被老师罚站,因而心中甚是不平,原本上游的成绩更是一落千丈。张圣标知晓,此时的小陶正处于人生的十字路口,思想引导至关重要。他先后5次登门找小陶聊天,并与同区老促会和学校沟通,把小陶推荐到海安双楼中专学习钳工专业。小陶思想认识发生很大转变,重新找回了自信,学习十分刻苦,用两年时间学完了四年的高级钳工专业。毕业后,小陶到海安电梯厂工作,后来又到深圳搞激光技术,2012年成立昆山凤凰激光技术有限公司。2020年,小陶特意给张圣标打电话,感谢他的帮助,让自己这棵“烂杨树”长成了家里的顶梁柱。

帮助迷途的孩子重走阳光大道。

在张圣标帮助过的70余名孩子中,有15个曾迷失方向,前途未卜,他坚定选择用“一把钥匙开一把锁”的方式,帮助教育他们,使他们痛改前非、迷途知返。小毅从小学至高中成绩一路向好,但在高二时染上了赌博恶习,几乎日夜都泡在赌场上,并且屡教不改,最终被学校劝退。小毅的家人苦口婆心,甚至把他用绳子捆绑起来痛打,但收效甚微。张圣标曾担任过小毅的数学老师,当时的小毅数学成绩名列全乡第一,因此张圣标对小毅印象尤为深刻。张圣标得知情况后,便主动找上门来。小毅见到张圣标老师时,有些尴尬,又有些愧疚。张圣标也据此断定小毅还有挽救的余地,于是他先与学校沟通,让小毅得以重新回校继续学业,其后经常关心了解小毅的情况。最终,小毅考取了苏州大学,现在是北京一家国企的高级管理人员。

帮助辍学的孩子点亮人生之光。

(通州区关工委)

多年来,张圣标先后为近30名因病因贫或家庭变故而打算辍学的学生排忧解难,继续完成学业。小燕就是其中之一,她出生在广东,家里因女孩多,被送至通州区东社镇陆家领养,后又被杨港居陶姓人家带回做养女,陶家仅住3间破茅屋,勉强供小燕读到初中毕业,便把她留在家中种田。张圣标知道事情的来龙去脉后,主动为她募捐学费,并推荐她到海安双楼中专读机电一体化高考证班,鼓励她刻苦学习。小燕没有辜负张圣标的期望,以优异成绩被江苏理工大学录取。为解决大学学费,张圣标虽然前后8次大小手术,且患有冠心病和高血压,但他坚持跑镇村、区老促会、市民政局以及20多家企业老板争取资助,最终让小燕顺利入学。大学毕业时,小燕通过考试被如东县利群小学招聘为正式教师,家中的老草屋也改造成了新瓦房,一家人过上了小康生活。

(通州区关工委)

南通开发区关工委赴汉中城固县

## 开展助学活动

近日,南通开发区关工委携手江苏安惠生物科技有限公司赴陕西省汉中市城固县开展助学助困捐赠活动,捐款2万元,资助双溪九年制学校、水磨学校40名学生。

南通开发区关工委始终坚持开展青少年关心关爱活动,依托区“莫文隋爱心基金”,在连续3年资助辖区200多名学生的同时,于去年5月联手爱心企业——江苏安惠生物科技有限公司为城固县关工委捐赠了10台电脑。此次资助城固县困境学生,旨在帮助他们完成学业,健康成长,让他们感受党和社会的温暖,激励他们励志成才、报效国家。

·李旭·



如东县河口小学少先队员为进校宣讲红色文化的镇关工委“五老”戴上鲜艳的红领巾,感谢爷爷奶奶对他们的关心和教育。(如东县河口镇关工委)

## 启东水务强化安全生产 三大举措应对强对流天气

本报讯 (记者唐佳美 通讯员朱建 钱嘉伟 杨谷生)入梅后我市强对流天气频发,且时值长江主汛期,连日来,启东市江海堤巡逻队每天在总长178公里岸线上昼夜巡查,应对梅雨强对流天气,确保堤岸万无一失。

面对今年以来全国严峻复杂的安全生产形势,启东市水务局党组开展“强安全意识、排事故隐患、促及时整改”行动,并以此强化“防汛、施工作业、工程运行”三大安全举措。防汛工作事关全市人民的生命财产安全。作为重中之重,启东市防汛部门对江海堤坝5.6万吨防汛备用块石的4个点位作了全面检查;闸管部门近期对全市江海堤共20座水闸进行全面排摸,排除事故隐患;一线防汛团队根据应急预案,确保第一时间奔赴现场应急响应。

施工作业安全是日常工作中的“必修课”。启东目前有数十个江、海、河水利在建工程,点多、面广、量大。启东水务局明确企业法人是安全生产第一责任人,各标段均配备施工、消防两名安全员,严格履行“谁检查谁签字谁负责”制度。夏季恶性水生植物疯长,河道保洁工作任务较重。启东市河长办召集4个标段的保洁公司负责人,敲定两大措施:一是对20艘机械保洁船作一次全面“体检”,不符合安全要求,不得投放作业;二是制定相关要求,严格督促员工穿救生衣上岗。

工程运行安全是水利事业高质量发展的必然要求。启东市水务局坚持闸管人员持证上岗制度,严格岗位责任考核,严守各项操作规程,在安全运行的基础上,力求精准精细运行。

## 通州区社会组织开展访学活动 提升为少儿服务水平

本报讯 (通讯员张晓东 记者范译)近日,通州区社会组织综合党委、通州区社会组织发展中心开展社会组织访学活动,通过学习优秀社会组织实践经验和服务模式,进一步提高社会组织青少年儿童服务专业化水平。通州区民政科室、街社工作人员及通州、崇川辖区社会组织负责人共计20余人参与。

在和平桥街道北濠东村社区孔子思想研习社,负责人以“立足社区,在为小志愿服务中锤炼党性”为主题向访学人员分享了多年来在为小服务方面的经验,并详细介绍了极富特色的课程和活动,为访学人员今后在青少年儿童服务方面提供了创新思路。

在学田街道“知心奶奶”工作站,访学人员了解了工作站开办“少儿艺苑”,设立“七彩周末课堂”等服务。交流互动环节,部分访学成员就青少年服务开展过程中遇到的困难和问题展开了深入讨论。

此次访学活动,丰富了访学成员青少年儿童服务方面的知识和经验,为今后开展为小服务提供了有益借鉴。

## 市关工委编印中小学生心灵故事读本 助力中小学生心理健康教育

为助力全市中小学生心理健康教育,今年上半年,市关工委专门组织力量编写《红色心灵故事》读本,现已印发,供全市各级关工委、校外教育辅导站、“五老”开展心理健康教育使用。

该读本全册由28个红色小故事组成,按照全年时间排序,每月一个主题,讲述国际共产主义运动和中共党史上的革命导师、领袖人物、革

命先辈,以及各时期各领域优秀共产党员的生动感人故事,旨在以红色精神滋养中小学生心灵,培育珍视生命、自尊自信、热爱生活、理性平和、乐观向上的心理品质和不懈奋斗、荣辱不惊、百折不挠的意志品质,进一步提高关工委助力中小学生心理健康教育工作的层次性和实效性。

(市关工委办公室)

## 争做新时代奋进有为少年 ——记市十佳三好标兵丁思杰

丁思杰,是海安市实验小学五(1)班的班长,一个自信开朗活泼可爱的男孩,一位品学兼优全面发展的好学生,多次荣获校“三好学生”“优秀班干部”“优秀少先队员”等称号,并在歌唱、讲故事、征文、主持人等比赛中获得佳绩。

丁思杰牢记学习是学生的天职,从小学开始便一直保持着端正的学习态度,严格要求自我,对待各科都一丝不苟。课前,做好预习,把被动听课变为主动听课。课堂上,集中精力边听边记边思考,课后认真完成作业并坚持复习巩固,注重良好学习习惯的养成。课后,他坚持看学习光盘,听专家讲课,拓展所学知识。此外,他还坚持广泛阅读各类书籍,尤其是当代优秀的励志书籍,这也培育了他积极向上的学习生活态度,激发了他勇攀高峰的学习热情。

丁思杰不仅学习成绩优异,而且活泼开朗,能歌善舞,多才多艺。舞台上少不了他活泼的身影,动听的歌声,大方的主持,深受老师和同学们的喜爱和欢迎。运动场上少不了他活跃的身影,跑步、跳远、羽毛球,各个项目他都能奋勇争先。为了磨炼毅力,他每年暑假都要进行游泳锻炼,50米长的泳道,他每次都要坚持游6个来回而不歇息。

学校里,丁思杰来自内心地尊敬老师,他深刻认识到没有老师的辛勤付出,就没有他良好成绩的取得。因此,只要是见到学校老师,他都会主动问好、鞠躬行礼。入小学

以来,备受老师信任与喜爱的他,一直担任班长。他认为作为一班之长就必须身体力行,每天早早就到校,常常最晚回家。只要上学,他脖子上就必定系着红领巾,挂着班上的钥匙。他一直尽心尽责,每天做好老师的小小助手,并以自己的行动带动着班级同学:有同学在学习或生活中遇到困难,他会想办法帮助解决;同学之间产生了矛盾,他积极调解关系。五年的学习生活让他与老师、同学们结下了浓厚的情谊,老师和同学们都非常信任他,每次评选或选举班干部时,都得到了大家的一致推选。

丁思杰是个特别有爱心的孩子。坐车遇到老人,他会主动让座;对家境困难的同学,他会捐出学习用品;面对失学的同龄人,他会写信联系献出爱心;妈妈生病身体不舒服,他会每天端茶倒水悉心照料。他还是环保的小卫士,看到有同学乱扔垃圾、随地吐痰、破坏花草等行为,他总是及时劝阻制止;看见没有关的水龙头,他会悄悄拧紧,看到地上的纸屑,他会顺手捡起。教室和卫生区的卫生,他总带头打扫,常常弄得灰头土脸,但他从不在乎。

面对成绩,他不骄不躁;面对挫折,他不折不挠;他热爱学校,心存感恩;他热爱生活,团结友善。2021年,丁思杰被评为海安市“优秀少先队员”,获得南通市“红领巾奖章”个人三星章;2022年,获评“江苏好少年”。(海安市关工委办公室)